
„Jedna věc je jasná. Ve venkovní, společné krajině se nezmění nic, 
dokud nezměníme svoje vnitřní, individuální krajiny, 

dokud vědomě nezjednodušíme svůj vnitřní i venkovní způsob života.“ 
Chris Maser:  Přeměněný les 

 
I Vy se cítíte „přinucení“ vnějšími okolnostmi žít svůj život tak, že z něho nemáte dobrý 
pocit, neodpovídá Vašim představám? Vnímáte, jak se Vaše představy o lidské společnosti 
a skutečnost ve společnosti neustále vzdalují? 

 
Jakým zůsobem začít sjednocovat představy s realitou? 

              Mnohé návody, jak to uskutečnit, nám poskytuje  PERMAKULTURA. 
      
      Permakulturní hnutí   (perma- nentní, trvale udržitelná -kultura )  
se začalo formovat v sedemdesátých letech 20. století. Za zakladatele sa považují Bill  
MOLLISON  a  David  HOLMGREN,  autoři knihy  PERMACULTURE  I.   
Byla to odezva na nešetrné čerpání přírodních zdrojů,  ignorování  přírodných zákonitostí 
a snižující se kvalitu života člověka. Původním obsahem permakultury bylo zemědělství 
respektující p řírodu . Aplikací permakulturních  přístupů i na jiné oblasti života (etika, výuka, 
ekonomika, architektura, stavebnictví, energetické zdroje, bioregiony, ... ) se postupně 
permakultura rozrostla na praktickou koncepci pro navrhování udržitelné společnosti. 
       Permakulturní design nabízí způsoby vytvá ření a vedení  domova, domu, zahrady, 
farmy, obce, ale i výuky, kurzu, místní ekonomiky, ... a má přitom svoje ko řeny 
v principech p řírodných systém ů a v plné míře je respektuje. 
        
     Neoddělitelnou součástí permakulturního designu je pozorování přírody a zpětná vazba. 
Prvky tohoto designu mají svůj původ i v tradičním zemědělství, i ve vědeckém poznání. 
V permakulturním systému, oproti současnému systému, je konkurence nahrazená 
spoluprácí, entropie synergií, uniformita různorodostí, konzum tvořivostí, mechanické postoje 
hledáním souvislostí,  široké lokty otevřeným srdcem ... 
       
      Permakultura v sobě spojuje zručnosti a poznání mnohých ekologicky zdravých disciplín 
a umožňuje nám vytvářet produktivní prostředí, která jsou schopná nám zabezpečit naše 
základní potřeby: potraviny, energie, příbytek, sociální a finanční struktury. 
       Etiku, principy a praxi permakultury může používat každý a všude: v městských bytech, 
na dvorech, balkónech a oknech, v předmestských a venkovských domech a zahradách, na 
farmách a v chráněných oblastech, v továrnách, obchodech, školách , ... 
       
      Když ji začneme praktikovat, umožní nám to postupně se stávat soběstačnejšími 
a namísto života v problémech, ve kterých žije většina lidí tohoto systému, staneme se  
vědomou sou částí  jejich řešení. 
 
 


